

Отзыв

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата экономических наук
Крутяков Владимир Сергеевич
по теме «Интеграция финансовых институтов и технологических компаний: зарубежный опыт и российская практика»,
доктора экономических наук, профессора
Толмачева Петра Ивановича,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Крутяков Владимир Сергеевич представил диссертацию по теме «Интеграция финансовых институтов и технологических компаний: зарубежный опыт и российская практика» к публичному рассмотрению и защите в диссертационном совете Финансового университета Д 505.001.103 в порядке, установленном ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в соответствии с предоставленным правом самостоятельно присуждать учёные степени кандидата наук, учёные степени доктора наук согласно положениям пункта 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике».

Область исследования диссертации соответствует п. 9. «Международные финансовые рынки», п. 18. «Роль технологических факторов в развитии мирохозяйственных процессов» паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации по следующим основаниям.

Диссертация В.С. Крутякова «Интеграция финансовых институтов и технологических компаний: зарубежный опыт и российская практика», на наш взгляд, является *практико-ориентированным исследованием* исключи-

тельно актуальной темы современной мировой экономики и мировых финансов, которая определяет содержание мировой финансовой стратегии и финансовой политики национальных экономик.

В основу авторского подхода, определившего, в том числе, новизну исследования, положен тезис относительно того, что «Финансовый сектор традиционно лидирует с точки зрения приложения новых инвестиций. Именно в этой сфере наиболее активно происходит процесс проникновения инновационных технологий, что привело к появлению такого феномена как финтех, что закономерно вызвало изменения институциональной среды мировых финансов».

При этом, соискатель исходит из того, что «Цифровая экономика основана на продуктах и платформах, которые облегчают бизнес-процессы организации и имеют большую экономическую ценность. По сути – это экономическая деятельность, базисом которой служат информационно-коммуникационные технологии, а также совокупность отношений, складывающихся в системе производства, распределения, обмена и потребления – как при непосредственном контакте, так и удаленно – в глобальной информационной сети». Такое определение позволяет учесть и экономическую, и технологическую составляющую цифровой экономики, к основным тенденциям которой автором диссертации отнесены следующие: увеличение наукоемкости производства; повышение занятости и оплаты труда в отрасли информационных технологий; возрастание роли менеджмента; увеличение спроса на высококвалифицированных рабочих с цифровыми навыками; сокращение рабочих мест в промышленности и сельском хозяйстве; необходимость овладения информационными технологиями уже занятым в процессе производства персоналом, а также потенциальными работниками; рост и появление профессий, связанных с компьютерными технологиями.

К основным чертам цифровой экономики, В.С. Крутяков относит: знания, полученные путем обработки информации, которые становятся основным

и ключевым фактором экономического роста и повышения производительности труда; услуги, играющие главную роль в структуре мировой экономики; сведения о продуктах и услугах, составляющих большую часть стоимости; информация, выступающая важным фактором производства; экономическая деятельность, ставшая совокупностью функций вместо комплекса производственных процессов; быстрое привыкание к новым продуктам и методам их доставки потребителю; изменение параметров информационно технологических циклов; влияние сети Интернет. Данный подход, который мы разделяем, предопределил содержание диссертации «Интеграция финансовых институтов и технологических компаний: зарубежный опыт и российская практика».

Нельзя не согласиться и с тем, что «Цифровизация финансового сектора привела к возникновению такого феномена, как финтех. Он охватывает все формы финансовых услуг: банковское дело, платежи, страхование (insurtech), биржевую торговлю, регулирование (regtech), которые реализуются с помощью электронных средств, включая Интернет, оказавший заметное влияние на финансовые рынки по всему миру. Оно выражается главным образом в снижении затрат на финансовые операции. Финансовые технологии выступают в роли инноваций, призванных конкурировать с традиционными способами предоставления финансовых услуг». (С.23).

Особый интерес представляют разделы диссертации в которых рассматриваются: Теоретические аспекты интеграции финансовых институтов и технологических компаний, в том числе: Тенденции развития мирового финансового рынка. Финтех как фактор трансформации глобальных финансовых рынков; Формы интеграции финансовых институтов и технологических компаний; Развитие криптовалютной индустрии как ведущий тренд интеграции технологий и финансов (С. 15-74). Формирование новой бизнес и технологической структуры у участников различных секторов финансового рынка как результат выбора форм интеграции (С.75-97); Цифровые валюты центральных банков: интеграция новых технологий в традиционную финансовую систему (С.98-116); Особенности интеграционных процессов финансовых институтов

и технологических компаний на российском финансовом рынке. Тенденции развития цифровизации российского финансового сектора (С.131 - 175).

Практическая значимость направления исследования предопределена возможностью использования ее результатов по формированию условий на государственном и корпоративном уровне для адаптации и сопряжения форм интеграции и этапов становления компаний от моно-ориентированной фирмы до экосистемы, что позволяет финансовым институтам и технологическим компаниям осознанно подходить к выбору форм интеграции, тем самым повышая свою конкурентоспособность на финансовом рынке. Вывод и результаты исследования могут быть применены российскими банками, страховыми компаниями и другими участниками финансового рынка, а также регуляторами.

Анализ исследования позволяет подтвердить элементы научной новизны, которые, на базе систематизации международного опыта и отечественной практики интеграции финансовых институтов и технологических компаний, позволили раскрыть закономерности этого процесса, выявить группу рисков, непосредственно связанных с выбором финансовыми институтами оптимальных форм подобной интеграции в условиях цифровой трансформации финансовой сферы, разработать математическую модель, на основе которой этот выбор становится фактором повышения эффективности деятельности интегрированных структур и усиления их конкурентных преимуществ на мировом финансовом рынке.

Оценка содержания работы и ее завершенности. Содержание и структура диссертации находится в логическом единстве и соответствуют цели исследования – решение научной задачи по выявлению основных тенденций и закономерностей процесса интеграции финансовых институтов и технологических компаний, исходя из анализа зарубежного и отечественного опыта, а также разработка рекомендации для отечественного финансового сектора в целях повышения его конкурентных преимуществ и более эффективного выполнения функций финансового посредничества.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 326 наименований. Текст диссертации изложен на 239 страницах, содержит 62 рисунка, 29 таблиц.

В целом рецензенту представляется, что автором подготовлена диссертационная работа, по всем показателям (содержание элементов новизны и насыщенность свежим материалом, теоретическая содержательность и прикладная применимость, соответствие работы специальности и отражение ее в печати) полностью отвечающая требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Основные положения и результаты исследования отражены в 13 публикациях общим объемом 7,94 п.л. (авторский объем – 7,04 п.л.), в том числе 7 работ общим объемом 4,99 п.л. (авторский объем – 4,09 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации. Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 326 наименований. Текст диссертации изложен на 239 страницах, содержит 62 рисунка, 29 таблиц.

В то же время, нельзя не отметить имеющиеся в диссертационном исследовании некоторые недостатки, дискуссионные моменты и замечания, которые в целом не уменьшают научную и практическую значимость диссертации.

Теоретическая основа диссертации, в том числе инновационная основа процессов трансформации финансовых институтов и технологических компаний рассмотрена без использования основополагающих исследований и нормативных документов данного направления научных исследований в мировой экономике и международном, в том числе, финансовом бизнесе.

За пределами исследования остались оценка роли и особенностей экономической стратегии и практики коллективных валют, которые использовались и используются в интеграционных объединениях.

В диссертации есть некоторые неточности и опечатки.

Но это и другие замечания не влияют на общую, безусловно, положительную оценку работы.

В целом, рецензенту представляется, что автором подготовлена диссертационная работа, по всем показателям (содержание элементов новизны и насыщенность актуальным материалом и репрезентативной статистикой, теоретическая содержательность и прикладная применимость, соответствие работы специальности и отражение ее в печати) в целом отвечающая требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация: В.С. Крутяков «Интеграция финансовых институтов и технологических компаний: зарубежный опыт и российская практика» соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки) и может быть допущена к защите.



Толмачев Петр Иванович,
доктор экономических наук, профессор
28 июля 2025г.



тетта
хова
г.